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Σ ε θυμάμαι πολύ καλά», του είπα ενώ περιεργαζό-
μουν την όψη του με αμέριστη προσοχή και συ-
μπάθεια.

Έσκυψε πάνω από το γραφείο μου στυλώνοντας τη μα-
τιά του επάνω μου και προσπάθησε να θυμηθεί κι εκείνος.
Μόνο όταν το πρόσωπό του σχεδόν ακούμπησε στο δικό
μου πρόσεξα ότι η όρασή του ήταν αδύναμη. Προσπαθώ-
ντας απεγνωσμένα να εστιάσει το βλέμμα του στα μάτια
μου, είπε με τραχιά και δυνατή φωνή, σαν να αψηφούσε τη
σχεδόν ανύπαρκτη πια απόσταση που χώριζε τα πρόσωπά
μας και το μικρό μέγεθος του δωματίου που πνιγόταν
στην ησυχία:

«Αλήθεια; Δυστυχώς, η μνήμη μου δεν είναι πλέον αξιό-
πιστη, κι έπειτα η όρασή μου, όπως βλέπεις, έχει εξασθενί-
σει επικίνδυνα».

«Αλλά οι εποχές που ζήσαμε στην παλιά γειτονιά του
Χαν γκάαφαρ δεν ξεχνιούνται ποτέ, έτσι δεν είναι;»



«Α, τότε καλώς σε βρήκα!» αναφώνησε. «Είσαι κι εσύ
λοιπόν κάτοικος εκείνης της γειτονιάς…»

Συστήθηκα και, ενώ του πρότεινα να καθίσει, πρόσθεσα:
«Αν και δεν ανήκουμε στην ίδια γενιά, υπάρχουν κά-

ποια πράγματα που δεν τα ξεχνάμε ποτέ».
Κάθισε.
«Ωστόσο, έχω την εντύπωση πως άλλαξα ριζικά από

τότε, και πως ο χρόνος μού πρόσθεσε αυτό το απεχθές προ-
σωπείο – κι είναι ένα από εκείνα που μόνο αυτός ξέρει να
φτιάχνει, παραποιώντας αυτό που μας κληροδότησαν οι
γονιοί μας», αποκρίθηκε γελώντας και συστήθηκε με παρ-
ρησία, αν και δεν υπήρχε πλέον λόγος να το κάνει: «Αλ
Ράουι. γκάαφαρ ελ Ράουι, γκάαφαρ Ιμπραήμ Σάγιεντ ελ
Ράουι».

γνώριζα τους λόγους που τον έκαναν να νιώθει τόση
περηφάνια για το όνομα που κουβαλούσε – άλλωστε, μου
το επιβεβαίωνε και η έντονη αντίθεση ανάμεσα στην άθλια
περιβολή του και τον εκλεπτυσμένο τρόπο που άρθρωνε
τα λόγια του.

«Με ταξίδεψες στις όμορφες αναμνήσεις του παρελ-
θόντος και στις ιερές συνοικίες του Χαν γκάαφαρ και του
ελ Χουσέιν», είπα.

«ναι, ήταν ευτυχισμένες εκείνες οι μέρες, μέρες χαράς,
ευημερίας, μέρες εμπειρίας».

«βιώσαμε παράδοξες καταστάσεις και ζήσαμε παράξε-
νες ιστορίες…» παραδέχτηκα.

γέλασε δυνατά, και το ψηλό, ξερακιανό του κορμί τρα-
ντάχτηκε, τόσο που για μια στιγμή ανησύχησα μήπως το
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τράνταγμα αυτό θα συντελούσε στο κουρέλιασμα του φθαρ-
μένου κουστουμιού που φορούσε. Αλλά εντέλει ύψωσε το
σκούρο, ρυτιδιασμένο πρόσωπό του κι ενώ έξυνε το κεφά-
λι του με τα λιγοστά γλιτσιασμένα λευκά του μαλλιά, είπε:

«Τότε, αφού είμαστε σχεδόν σαν συγγενείς, μου δίνεις
το δικαίωμα να σε συμβουλευτώ για ένα θέμα που με αφο-
ρά και που με απασχολεί πολύ έντονα τον τελευταίο καιρό;»

«να κεράσω πρώτα έναν καφέ;» τον ρώτησα ανα-
βάλλοντας για λίγο το αίτημά του.

«Προτιμώ να αρχίσουμε με ένα σάντουιτς με φούλια.*
Έπειτα, ναι, έπειτα ας πιούμε έναν καφέ», πρότεινε χωρίς
αναστολές.

Τον παρακολούθησα ενώ καταβρόχθιζε το φαγητό
του. Ήταν τέτοιο το λίμασμά του, που ένιωσα οίκτο γι’ αυ-
τόν τον άντρα. Η μυρωδιά που ανέδιδε –ένα μίγμα από
ιδρώτα, καπνό και σκόνη– κατακάθισε στα ρουθούνια μου.

Όταν απόφαγε και ήπιε, ανακάθισε στο κάθισμά του,
λέγοντας:

«Σ’ ευχαριστώ. Δεν επιθυμώ να σε απασχολήσω πολύ.
Είμαι βέβαιος ότι, εξαιτίας της θέσης και της δουλειάς σου,
έχεις ήδη ρίξει μια ματιά στην υπόθεσή μου. Τι λες, λοιπόν;
Ποια είναι η γνώμη σου;»

«φοβάμαι πως ματαιοπονείς», απάντησα χωρίς περι-
στροφές. «Είναι ανώφελη η οποιαδήποτε προσπάθεια. Οι
διατάξεις του υπουργείου δε θα επιτρέψουν σε καμία πε-
ρίπτωση να γίνει κάτι τέτοιο».

ΣΤΗΝ ΚΑΡΔΙΑ ΤΗΣ ΝΥΧΤΑΣ �

* Ένα είδος κουκιών.
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«Όμως η αλήθεια είναι φαεινότερη του ηλίου!»
«Συμφωνώ. Αλλά και οι νόμοι του υπουργείου είναι

επίσης ξεκάθαροι – ειδικά οι νόμοι που άπτονται θέματα
κληρονομιάς».

«Η επιστήμη της νομικής εμπίπτει στο γνωστικό μου
πεδίο, αλλά θεωρώ πως όλα αλλάζουν, δε νομίζεις;»

«Όλα, εκτός από τους νόμους. Οι νόμοι του υπουργείου
δεν αλλάζουν ποτέ. Παραμένουν αμετάβλητοι, είναι ακρι-
βώς οι ίδιοι μέχρι και σήμερα που μιλάμε».

«Δε θα επιτρέψω σε κανέναν να μου στερήσει τα νόμι-
μα δικαιώματά μου. Ποτέ», αντέτεινε με τραχύτητα. «Και
το υπουργείο καλά θα κάνει να το γνωρίζει αυτό». Κι όταν
με είδε να του χαμογελώ ήρεμα, χαλάρωσε κάπως και είπε:
«Άσε με να συναντήσω τον διευθυντή».

«Το θέμα είναι ξεκάθαρο. Η περιουσία του ελ Ράουι εί-
ναι ίσως η μεγαλύτερη φιλανθρωπική ιδιοκτησία που δια-
χειρίζεται το τμήμα μας στο υπουργείο. Το ένα τέταρτο εκ-
χωρήθηκε ήδη στα δύο Ιερά Τεμένη καθώς και στο τέμε-
νος του Ιμάμη ελ Χουσέιν, ενώ τα υπόλοιπα σε φιλόπτω-
χες οργανώσεις, σχολεία και άλλα ευαγή ιδρύματα. Κανέ-
να φυσικό πρόσωπο δεν έχει τη δύναμη να προσβάλει τη
διαθήκη. Άλλωστε, μια τόσο μεγάλη περιουσία δεν μπορεί
να εκχωρηθεί σε ένα και μόνο άτομο, όποια και αν είναι η
κατάστασή του…»

Προσπάθησα να του τα εξηγήσω όλα αυτά με ήρεμο
τρόπο, μα πριν προλάβω να ολοκληρώσω τις σκέψεις μου
με διέκοψε απότομα:

«Αλλά εγώ είμαι ο εγγονός του ελ Ράουι, ο μοναδικός
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κληρονόμος του. Άλλωστε έχω απόλυτη ανάγκη ακόμα κι
από ένα μελίμι* απ’ αυτή την τεράστια περιουσία. Ενώ τα
τεμένη του ελ Χουσέιν και τα άλλα που λες είναι ήδη προι-
κισμένα με τους κήπους του Παραδείσου».

«Αλλά η διαθήκη είναι τέτοια που…»
«Είμαι αποφασισμένος να κινηθώ δικαστικά», με διέ-

κοψε πάλι.
«Είναι ανώφελο, αυτό προσπαθώ να σου πω».
«θα συμβουλευόμουν έναν δικηγόρο, αλλά δυστυχώς

δε διαθέτω χρήματα. Χρειάζομαι δωρεάν συμβουλές, γιατί
τα χρήματα είναι πλάσματα άγνωστα στον δικό μου κόσμο».

«Έχω αρκετούς φίλους δικηγόρους που ειδικεύονται
στο αστικό δίκαιο και σε ζητήματα κληρονομιάς. θα φρο-
ντίσω να σου κανονίσω μία συνάντηση με κάποιον από όλους
αυτούς, όμως ειλικρινά πιστεύω πως άδικα θα ξοδέψεις το
χρόνο σου. θα τρέξεις πίσω από μιαν ελπίδα που δεν πρό-
κειται ποτέ να πραγματοποιηθεί».

«Μου φέρεσαι σαν να ήμουν παιδί…»
«Κάθε άλλο, μάρτυς μου ο θεός. Απλώς σού ανοίγω

τα μάτια για να δεις την αδιαπραγμάτευτη αλήθεια».
«Όμως εγώ είμαι ο εγγονός του ελ Ράουι!» επέμεινε.

«Και μπορώ να αποδείξω αυτή τη σχέση».
«Συμφωνώ, αλλά η περιουσία του παππού σου πέρασε

ολόκληρη σε φιλανθρωπικά ιδρύματα, μεταβλήθηκε δη-
λαδή σε φιλανθρωπική ιδιοκτησία. θέλω να το καταλά-
βεις αυτό».

* Υποδιαίρεση του γροσιού, «πεντάρα».
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«Και είναι δίκαιο να παραμείνω εγώ στη ζητιανιά;»
«Αυτό που μπορώ να σε συμβουλέψω, και ενδείκνυται

στη δική σου περίπτωση, είναι να συντάξεις μια επίσημη
επιστολή προς το τμήμα παρακαταθηκών του υπουργείου
και προς τους διαχειριστές του κληροδοτήματος, στην
οποία θα αιτείσαι ένα μηνιαίο βοήθημα από τις δωρεές, με
μοναδικό όρο να αποδείξεις τη συγγενική σου σχέση με
τον ελ Ράουι».

«Μηνιαίο βοήθημα! Μηνιαίο βοήθημα!» επανέλαβε
αρκετές φορές. «Μα τον θεό, είναι όλοι τους τρελοί, τρε-
λοί και άδικοι». Έπειτα συνέχισε με μεγαλύτερη αυτο-
συγκράτηση: «Ο νόμιμος κληρονόμος της ιδιοκτησίας να
ζητήσει ελεημοσύνη; Αυτό είναι σκέτη τρέλα… Και σε τι
ποσό υπολογίζεις να ανέρχεται αυτό το μηνιαίο βοήθημα,
όπως λες;»

Δεν απάντησα αμέσως. Μετά από λίγη ώρα, του είπα
με μια δόση δισταγμού:

«Ίσως φτάσει στο ποσό των πέντε λιρών… Ίσως λίγο
περισσότερο».

Κάγχασε δυνατά, αποκαλύπτοντας μια σειρά από σάπια
και μαυρισμένα δόντια, και ύστερα μου είπε:

«Πίστεψέ με, θα αγωνιστώ. Ανέχτηκα μια ζωή που ού-
τε ο διάβολος ο ίδιος δε θ’ ανεχόταν. Ας γίνει πόλεμος, λοι-
πόν. Δε θα σταματήσω να μάχομαι ώσπου να διεκδικήσω
και να λάβω στο ακέραιο τα δικαιώματά μου από την πε-
ριουσία του καταραμένου του παππού μου!»

Δεν κατάφερα να συγκρατήσω το χαμόγελό μου και
του είπα:
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«Ο θεός ας τον αναπαύσει και ας τον συγχωρέσει, το
φιλόπτωχο έργο του είναι αξιέπαινο».

«να τον αναπαύσει που ξέχασε τον μοναδικό του εγ-
γονό;»

«Και γιατί σε ξέχασε;»
Με μιαν αυθόρμητη κίνηση ύψωσε το χέρι στο πιγούνι

του, σαν να ’θελε να σκεφτεί τα λόγια μου, αλλά δεν απά-
ντησε. Ένιωσα πως η καταιγίδα που μαινόταν μέσα του
ήταν έτοιμη να ξεθυμάνει και πως αργά ή γρήγορα η επι-
στολή αυτή θα συντασσόταν. Το υπουργείο έβριθε από
επαίτες που κατάγονταν από ζάμπλουτες οικογένειες πα-
σάδων, εμίρηδων και βασιλιάδων. Ήταν τόσο πολλοί…
Άλλωστε, ένας φιλάνθρωπος άντρας δε θα μπορούσε να
αδικήσει κάποιον από την οικογένειά του χωρίς σοβαρό
λόγο.

Άραγε τι του έκανες, γκάαφαρ; αναρωτήθηκα από μέ-
σα μου, αλλά δεν το είπα φωναχτά.

Κάρφωσε το αδύναμο βλέμμα του στο κενό και είπε:
«φιλανθρωπική δράση, στέρηση κληρονομιάς… Πά-

ντα έτσι έκανε. Ο ίδιος ήταν ένα μίγμα, ένα συνονθύλευμα
αρετής και κακού – και να που τώρα ασκεί την εξουσία του
ακόμα και μετά το θάνατό του, όπως έκανε ενώ ζούσε. Κι
εγώ, γι’ ακόμα μια φορά, θα πρέπει να αγωνιστώ για να
κερδίσω την εύνοιά του, όπως έκανα ενώ ήταν ζωντανός.
Αλλά θα αγωνιστώ, θα παλέψω μέχρι την τελευταία μου
πνοή!»
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Η σχέση μου με τον γκάαφαρ ελ Ράουι έγινε στενό-
τερη. βουτηγμένος στη μοναξιά του, ήταν έτοιμος
να προσκολληθεί σε όποιον τού έδινε λίγο κουρά-

γιο, σε όποιον τον ενθάρρυνε, έστω, με ένα χαμόγελο. Στη
νέα αυτή περιπέτεια με παρότρυνε η διαίσθησή μου πως η
φιλία αυτή θα ήταν σύντομη και θα ξεθύμαινε εύκολα. Η
ταραγμένη προσωπικότητά του δεν ενέπνεε τη μονιμότη-
τα ή τη συνέχεια οποιασδήποτε σχέσης. Η ικανοποίησή του,
πάντως, θα ήταν εύκολη υπόθεση – οποιαδήποτε ψυχο-
λογική ικανοποίηση θα ήταν εύκολη υπόθεση. Έπειτα, με
τράβηξαν σ’ αυτόν οι κρυφές και οι φανερές του αρετές.
για παράδειγμα, υπήρχαν οι παλιές αναμνήσεις που μας
ένωναν, κι εκείνη η παράξενη έλξη που ένιωθα πάντα απέ-
ναντι σ’ αυτή την παράξενη οικογένεια, το μυστήριο αρ-
χοντικό του ελ Ράουι και τις ιστορίες που έδιναν και έπαιρ-
ναν τότε γύρω από τη ζωή και την προσωπικότητά του,
καθώς και όλα εκείνα που φημολογούνταν για τις περιπέ-
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τειες του γκάαφαρ και την παραφροσύνη του. Τέλος, ήταν
κι εκείνη η ροπή μου προς τη γοητευτική προσωπικότητά
του, μια γοητεία που αντιπαραβαλλόταν έντονα με την
απωθητική, σχεδόν δύσμορφη ασχήμια του, και ο οίκτος
που ένιωθα για τη θλιβερή κατάληξη εκείνου του άντρα.
Είχε ψηλή, στητή κορμοστασιά, και θαρρώ πως, αν δεν
τον βάραιναν τόσο η δυστυχία που τον βρήκε στη ζωή και
οι αρρώστιες που τον βασάνιζαν, τα γηρατειά του θα ωρί-
μαζαν με έναν θαυμαστό και ένδοξο τρόπο.

Ένα βράδυ, αφού τελειώσαμε το βραδινό μας σ’ ένα τα-
πεινό μαγειρείο της λαϊκής συνοικίας Μοχάμεντ Άλι, τον
ρώτησα:

«Πώς ζεις, γκάαφαρ;»
«Περιδιαβαίνω τους δρόμους όλη την ημέρα, από νω-

ρίς το πρωί μέχρι τα μεσάνυχτα».
«Και πού κοιμάσαι τα βράδια;»
«Στα παλιά χαλάσματα».
«Ποια χαλάσματα εννοείς;»
«Τα ερείπια του μεγάλου αρχοντικού. Αυτά είναι σή-

μερα η ιδιοκτησία μου, εξαιτίας της χρησικτησίας, όπως
λένε. Συντρίμμια είναι ό,τι έχει απομείνει από την παλιά
έπαυλη του ελ Ράουι. Συντρίμμια και χαλάσματα».

Είχα φύγει εδώ και πολλά χρόνια από εκείνη τη γειτο-
νιά, κι έτσι δε γνώριζα ότι το αρχοντικό είχε καταρρεύσει.

«Και η οικογένειά σου;» τον ρώτησα.
«Είθε να γεμίσουν τη γη!»
Χαμογέλασα με τον αστεϊσμό, και τότε εκείνος πρόσθε-

σε με σοβαρότητα:



ΣΤΗΝ ΚΑΡΔΙΑ ΤΗΣ ΝΥΧΤΑΣ ��

«Έχω γιους δικαστές και γιους εγκληματίες».
«Τα εννοείς αυτά που λες;»
«Παρ’ όλ’ αυτά, είμαι ολομόναχος σε τούτο τον κόσμο».
«Ξέρεις να αναπτύσσεις μια συζήτηση, φίλε μου!» γέ-

λασα.
«Άκουσέ με προσεχτικά. βοήθησέ με να διεκδικήσω την

περιουσία μου και σου υπόσχομαι να με δεις να περιβάλ-
λομαι από τους γιους και τα εγγόνια μου. Ειδαλλιώς θα
παραμείνω εκτοπισμένος και φυγάς – ένας εξόριστος της
ζωής».

«Το μόνο που βλέπω εγώ είναι ένας άνθρωπος που λα-
τρεύει τα αινίγματα».

γέλασε.
«Αγαπώ το καθαρό ψωμί και την περιουσία του ελ Ράουι,

όπως μου αρέσει να διαβολοστέλνω και να καταριέμαι αυ-
τούς που την κληρονόμησαν».

«Δεν έχεις άλλες πηγές εσόδων; Πώς συντηρείσαι σ’ αυ-
τή την προχωρημένη ηλικία;»

«Έχω φίλους από τις παλιές εποχές. Όταν εμφανίζονται
στο δρόμο μου, τους απλώνω το χέρι για να τους χαιρετή-
σω και τότε αυτοί αφήνουν στη χούφτα μου την ελεημο-
σύνη τους – ό,τι δύναται ο καθείς. Κυλιέμαι στο χώμα, φί-
λε μου… Αλλά εγώ, στην πραγματικότητα, κατάγομαι
από τους ουρανούς».

«Δε σου ταιριάζει αυτή η ζωή… Είναι καιρός να συντά-
ξουμε την επιστολή που λέγαμε», του είπα με πόνο ψυχής.

«Αυτή είναι η αληθινή ζωή του ανθρώπου. Δοκίμασέ τη
με γενναιότητα, αν μπορείς. Πέρνα τις πύλες της με θάρρος
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και μην τη φοβάσαι, ούτε να εκλιπαρείς τον οίκτο κανενός.
Όλα όσα χρειάζεσαι, δικαιούσαι να τα αποκτήσεις. Αυτή
είναι η ζωή που σου ανήκει δικαιωματικά, που ανήκει δι-
καιωματικά σε κάθε άνθρωπο. Το μόνο που χρειάζεσαι εί-
ναι να αποποιηθείς τις σαχλές σου συνήθειες. Αυτό είναι
όλο».

«Κι όμως εσύ επιθυμείς να διεκδικήσεις την περιουσία
του παππού σου».

γέλασε πάλι.
«Μη με κρίνεις από τις αντιφάσεις μου. Ο ίδιος είμαι

ένα μάτσο αντιφάσεις – α, και μην ξεχνάς πως είμαι γέρο-
ντας και πως η αντιμαχία με τον παππού μου ξεκινά από το
μακρινό παρελθόν».

«θέλω να μάθω γιατί σου στέρησε την κληρονομιά,
γιατί σε αποκλήρωσε».

«Αυτή του την ενέργεια εννοώ όταν σου μιλώ για αντι-
μαχία. Αλλά μη βιάζεσαι, τα πράγματα δεν είναι τόσο
απλά, ούτε εγώ είμαι ένας συνηθισμένος άνθρωπος, όπως
ίσως φαντάζεσαι. Πολλοί είναι αυτοί που εξαπατώνται από
την εμφάνισή μου. Ακόμα και τα μικρά παιδιά τρέχουν ξο-
πίσω μου ενώ περιδιαβαίνω ατέλειωτα τους δρόμους. για-
τί; Τι νομίζουν; Μου αρέσει η κουβέντα και, επειδή έχω
μείνει ολομόναχος, μιλώ στον εαυτό μου. Στ’ αλήθεια, τι
φαντάζονται;… γέρασα, κι αυτοί ακόμα διερωτώνται για
τους λόγους της αποκλήρωσης και της εκδίωξής μου από
το σπίτι του παππού μου. Τα ερωτηματικά τους δε μ’ αφή-
νουν ποτέ σε ησυχία. Πίστεψέ με, δεν είμαι ένας απλός, κα-
θημερινός άνθρωπος, όπως ενδεχομένως φαντάζω στα μά-
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τια σου. Ακόμα και όταν ζούσα στο βουνό: ούτε τότε ήμουν
ένας συνηθισμένος άνθρωπος. Ούτε όταν ζούσα στα πα-
λάτια. Μήτε τώρα που κοιμάμαι στα χαλάσματα. Και, πα-
ρότι επαίτης, που δε σταματά να περιδιαβάζει τους δρό-
μους για ελεημοσύνη, στέκομαι μπροστά στη ζωή με υπε-
ρηφάνεια και την αντικρίζω με το κεφάλι ψηλά. Την αψη-
φώ. Μόνο που η ζωή δε σέβεται παρά μόνο όσους την πε-
ριφρονούν».

Συνέχισα να τον παρατηρώ με προσοχή, ενώ ένα χαμό-
γελο βαθιάς συμπάθειας διαγράφτηκε στα χείλη μου. Χα-
μογελούσα, ενώ εκείνος αψηφούσε την ύπαρξη ολόκληρη
με το κουρελιασμένο του κουστούμι και το αυλακωμένο
από τις ρυτίδες πρόσωπό του.

«Εύγε σου!» μουρμούρισα.
«Στη ζωή μου, πρέπει να ξέρεις, εκτός από τον άνθρω-

πο συναλλάχτηκα και με άλλα πλάσματα. Η συναναστρο-
φή μου με αντικείμενα και πλάσματα από τον αόρατο κό-
σμο των πνευμάτων μετρά πολλά χρόνια, όπως επίσης και
η σχέση μου με τα “διαμάντια” του πολιτισμού». Ύστερα
άλλαξε ξαφνικά ύφος και τόνο στη φωνή και με ρώτησε:
«Επέλεξες τελικά δικηγόρο της εμπιστοσύνης σου για να
τον συμβουλευτώ;»

«Σε παρακαλώ, ξέχνα αυτή τη φανταστική υπόθεση,
γκάαφαρ», του ζήτησα σχεδόν ικετευτικά.

«γιατί; Δεν είμαι τάχα εγώ ο γκάαφαρ Ιμπραήμ ελ
Ράουι, εγγονός του Σάγιεντ ελ Ράουι;»

«ναι, είσαι, είσαι. Αλλά, πίστεψέ με, δεν υπάρχει υπό-
θεση για να εκδικαστεί».
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«Τότε θα πυροδοτήσω μια επανάσταση που θα ανα-
τρέψει τη νομοτέλεια του σύμπαντος!» ούρλιαξε.

«Αυτό είναι ευκολότερο, πιο εφικτό από το να κερδίσεις
μια χαμένη υπόθεση. γράψε την επιστολή, σε παρακαλώ,
και μη χάνεις περισσότερο χρόνο».

«Εσείς στο υπουργείο τρώτε από τα ψίχουλα της ιδιο-
κτησίας μας κι έπειτα απλώνετε σ’ εμάς τα χέρια για ελεη-
μοσύνη», κατέληξε εξαπολύοντας ένα δυνατό γέλιο.

«γράψε την επιστολή και μη χρονοτριβείς άλλο».
Σιωπή απλώθηκε ανάμεσά μας για λίγα λεπτά…
Ύστερα τον άκουσα να λέει σαν να μονολογούσε:
«Πέντε λίρες…»
«θα σε βοηθήσουν να νοικιάσεις ένα δώμα πάνω σε

μια ταράτσα».
«Όχι. Το ποσό ίσα που αρκεί για το φαγητό μου, για

τα τσιγάρα και για τα ρούχα μου. Όσο για το κατάλυμα…»
–έκανε μια μικρή παύση και έπειτα συνέχισε με μεγαλύτε-
ρη ορμή– «…μα, πώς είναι δυνατόν να νοικιάσω σπίτι όταν
είμαι ο ιδιοκτήτης ενός κάστρου; Όχι, ποτέ δε θα εγκατα-
λείψω τα χαλάσματα. Ποτέ!»

«γράψε την αίτηση με την πρώτη ευκαιρία και στείλε τη
στο υπουργείο».

«Δε χρειάζεται να βιαστώ. Άσε με πρώτα να το σκεφτώ.
Έπειτα, θα μπορούσα πράγματι να συντάξω την επιστολή
και να συμβουλευτώ και έναν δικηγόρο. Το ένα δεν απο-
κλείει το άλλο. Όχι, όχι, δε χρειάζεται να βιαστώ, δε χωράει
βιασύνη εδώ…»

«Όπως και να ’χει, ξέρεις τι είναι να κάνεις, και…»
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«Δεν υπάρχει τρόπος να συνεννοηθούμε εμείς οι δυο!»
με διέκοψε απότομα. «Εσύ ανήκεις σ’ εκείνους που φοβού-
νται τη ζωή κι εγώ σ’ εκείνους που την καταφρονούν. Όλα
όσα σε τρομάζουν, όλα όσα σε κάνουν να τρέμεις σύγκορ-
μα, εγώ τα έχω δοκιμάσει, τα έχω βιώσει. Όλα εκείνα από
τα οποία εκλιπαρείς τον θεό να σε φυλάξει, εγώ τα περι-
διάβηκα με τα ίδια μου τα πόδια».

«Έξοχα, γκάαφαρ».
«Σου αρέσουν τα λόγια μου;»
«φυσικά. Πολύ».
«θέλεις ν’ ακούσεις περισσότερα;»
«να είσαι βέβαιος».
«Μου προσέφερες ένα λουκούλλειο δείπνο και είμαι

βέβαιος ότι θα μου προσφέρεις και άλλα γεύματα στο προ-
σεχές μέλλον. Επιπλέον, είμαστε παιδιά της ίδιας γειτο-
νιάς. Ας συνεχίσουμε λοιπόν την κουβέντα μας στο καφε-
νείο της Ουντούντ, στην περιοχή Μπαμπ ελ Άχνταρ»

Περπατήσαμε πλάι πλάι προς την αρχαία εκείνη γειτο-
νιά, διασχίσαμε την ιστορική θολωτή της πύλη και βγή-
καμε στην περιοχή Μπαμπ ελ Άχνταρ. Καθίσαμε στο κα-
φενείο και καπνίσαμε τον ναργιλέ με τον βαρύ καπνό.
Ήπιαμε καφέ και η κουβέντα συνεχίστηκε στη σιωπή της
νύχτας.
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Π ροστατευμένοι από το μανδύα της νύχτας που εί-
χε πέσει πια για τα καλά, περάσαμε το κατώφλι
της περιοχής Μπαμπ ελ Άχνταρ. Εκείνη την προ-

χωρημένη ώρα ορδές από επαίτες επιστρέφουν στα πόστα
τους, ενώ οι αλλοπαρμένοι μάντεις και οι χαρτορίχτρες
που διαβάζουν τα μελλούμενα ξεχύνονται στα πλαϊνά της
σοκάκια κι ο καπνός από τα θυμιατά διαχέεται από κάθε
μικρότερη ή μεγαλύτερη γωνιά της. Δεν είναι παράξενο,
λοιπόν, που κανένας ξένος δεν επισκέπτεται την περιοχή
σ’ αυτές τις ώρες της νύχτας, εκτός από τους λιγοστούς
θαμώνες του καφενείου της Ουντούντ που είναι όλοι τους
καπνιστές του ναργιλέ.

«Άσε με να σου μιλήσω για την εποχή του μύθου…»
άρχισε ο γκάαφαρ.

«Μήπως εννοείς την εποχή της παιδικής ηλικίας;»
«Εννοώ ακριβώς αυτό που λέω. για τον θεό, σώπασε

και μη με διακόπτεις, μόνο άκουσέ με προσεχτικά. Δεν
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υπάρχει τέτοια εποχή, όπως αυτή που εσύ ονομάζεις παι-
δική ηλικία. Υπάρχει μόνο το όνειρο και ο μύθος ή, αλλιώς,
η εποχή του ονείρου και του μύθου που επιβάλλεται στη
μνήμη μας με μιαν απίστευτα διαπεραστική γλυκύτητα.
Ίσως, μάλιστα, η γλυκύτητα αυτή να είναι κίβδηλη, κυρίως
εξαιτίας των βασάνων και της οδύνης που μας προκαλεί το
σήμερα. Η εποχή εκείνη αντηχεί ακόμα πολύ έντονα στην
ύπαρξή μου, μα κάθε φορά που προσπαθώ να την αναλύσω
δε βρίσκω καμιάν εξήγηση – κι αυτή ακριβώς η διαπίστω-
ση είναι που επιβεβαιώνει τη μυθική της υπόσταση. Πρέ-
πει να σου πω ότι για τους βασικούς πόλους εκείνης της
εποχής, για τη μάνα μου και για τον πατέρα μου δηλαδή,
δε γνωρίζω σχεδόν τίποτα. Ή τουλάχιστον τίποτα που
ν’ αξίζει τον κόπο».

«Σε εγκατέλειψαν ενώ ήσουν παιδί;»
«Τον πατέρα μου καθόλου δεν τον θυμάμαι, δεν έχω

την εικόνα του στη φαντασία μου και δε μου άφησε καμία
φωτογραφία να μου τον θυμίζει. Έφυγε από τη ζωή πριν
γεννήσει άλλο παιδί και στη μνήμη μου δεν υπάρχει απ’ αυ-
τόν κανένα απομεινάρι, εκτός ίσως από μια εικόνα που πα-
ραπέμπει στο πρόσωπό του με έναν μυστηριακό τρόπο:
την εικόνα του ενώ στεκόταν πίσω από το παράθυρο που
έβλεπε στη γειτονιά μας στο Μαργκούς, την ημέρα του
εορτασμού του Μάχμαλ.* Όπως επίσης θυμάμαι τον εαυ-
τό μου να κάθεται αναπαυτικά πάνω στο σβέρκο του και
να κοιτάζει πάνω από τους ώμους του τα πλήθη που ακο-

* Καραβάνι που περιφέρει το ιερό κάλυμμα της Κάαμπα.
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λουθούσαν το χρυσοστόλιστο κουβούκλιο μέσα στο οποίο
μεταφερόταν το ιερό κάλυμμα. Εκστατικά το παρακολου-
θούσα να ανεβοκατεβαίνει χορευτικά στο ύψος του παρα-
θύρου. Η θέση μου πάνω στους ώμους του είναι μια στά-
ση δηλωτική της στοργής και της τρυφερότητάς του, δε νο-
μίζεις; Αλλά και το ίδιο το Μάχμαλ είναι ενδεικτικό στοι-
χείο του μύθου. Όσο για τα πλήθη που θυμάμαι, ε, αυτά
ανήκουν σε μια πραγματικότητα διαφορετική από τις άλ-
λες, σε ένα άλλο είδος πραγματικότητας… Χρόνια αργό-
τερα, ενώ μεγάλος πια στεκόμουν στο γραφείο μου στην
πλατεία της περιοχής Μπαμπ ελ Χαλκ και έβλεπα τα πλή-
θη να διαδηλώνουν, μου ήρθε η έμπνευση να φωνάξω,
“Ζήτω ο ηγέτης μας ο Σάαντ!”* και τότε είπα…»

«Τώρα παρεκβαίνεις και απομακρύνεσαι από το μύ-
θο», τον διέκοψα. «Μην ξεστρατίζεις, σε παρακαλώ, και
μην ξεπερνάς τα όρια της ιστορίας σου».

«γιατί με διακόπτεις; Άσε με να μιλήσω ελεύθερα. Πρέ-
πει να ξέρεις ότι μισώ τις αλυσίδες και τους περιορισμούς».

«Συμφωνώ, αν όμως οι άνεμοι των συλλογισμών σου
παρεμβληθούν στην ιστορία σου, τότε εγώ ίσως χαθώ ανά-
μεσα στα θραύσματά της».

γέλασε με την καρδιά του.
«γιατί δε μου επιτρέπεις να παίξω με το χρόνο όπως τον

άφησα κι εγώ να παίξει μαζί μου; Καλώς. Ας επιστρέψουμε

* Αναφέρεται στον Σάαντ Ζαγλούλ, τον Αιγύπτιο ηγέτη που
ηγήθηκε της επανάστασης του 1919 για την κατοχύρωση του Συ-
ντάγματος.
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λοιπόν στο παραμύθι, και σ’ εκείνα τα αόρατα αυθάδικα
πνεύματα, τα παιχνιδιάρικα αντικείμενα, τις φανταστικές
αλήθειες και τα αληθινά όνειρα της εποχής του μύθου. Ας
επιστρέψουμε, λοιπόν, στο παραμύθι…» Έκανε μια πολύ
σύντομη παύση και συνέχισε: « Όπως σου είπα, δε θυμά-
μαι τον πατέρα μου, αλλά δε θα ξεχάσω ποτέ το χέρι της
μητέρας μου».

«Το χέρι της μητέρας σου; Τι εννοείς;»
«Κάνε υπομονή. Ο πατέρας μου πέθανε. Πώς; Αυτό

δεν το γνωρίζω, αλλά πέθανε στο άνθος της ηλικίας του,
όπως έμαθα αργότερα. Τότε ήμουν πέντε χρονών – ίσως
να μην τα είχα καν συμπληρώσει. Ακόμα και το σπίτι μου
στο Μαργκούς δεν το καλοθυμάμαι. Εκτός βέβαια από
εκείνο τον στενόμακρο διάδρομο που έβγαζε με δυο μικρά
ξύλινα σκαλοπάτια στο παιδικό δωμάτιο, το υπερυψωμένο
μου κρεβάτι στο οποίο ανέβαινα επίσης σκαρφαλώνοντας
πάνω σε μια ξύλινη σκάλα –αχ, πόσο με δελέαζε εκείνη η
σκάλα, με παρακινούσε πάντα στο παιχνίδι–, έναν ξεχα-
σμένο ναργιλέ σε μια γωνιά πάνω σ’ ένα ψηλό τραπέζι για
να μην τον φτάνω, τις παιχνιδιάρικες γάτες, ένα πατάρι και
μια επίσης μικρή σκοτεινή αποθήκη που στο εσωτερικό
της γλεντοκοπούσαν διάφορα είδη πνευμάτων κι ένα μαύ-
ρο ποντίκι. Έπειτα, ένα θυμιατό και ένα κουλέ* να στέκε-
ται στη μέση ενός τσίγκινου ταψιού με νερό και φέτες λε-
μονιού, στο πρεβάζι του παραθύρου. Κι ένα μαγκάλι με
υπολείμματα από καμένο κάρβουνο, και κότες, και έναν

* Είδος μικρής πήλινης στάμνας που διατηρεί δροσερό το νερό.
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φανταχτερό, όλο έπαρση πετεινό… ναι, πέθανε ο πατέ-
ρας μου, αλλά δε γνωρίζω την αιτία του θανάτου του. Ού-
τε γνωρίζω τι δουλειά έκανε, εδώ που τα λέμε. Ωστόσο μπο-
ρώ, αν θέλεις, να σου μιλήσω για τον ίδιο το θάνατο, γιατί
είμαι έμπειρος σ’ αυτόν, είμαι από εκείνους που μετήλθαν
τα υλικά του. Κάποτε τόλμησα να υπερηφανευτώ πως υπήρ-
ξα δότης της ζωής, και τότε άστραψε και κόρωσε η οργή
του, ώσπου ξεχύθηκαν οι πύρινες γλώσσες του και κατα-
βρόχθισαν τις ουράνιες λέξεις, ανοίγοντας μυστήριες πόρ-
τες, απ’ όπου σύρθηκαν έξω οι διάβολοι. Μα τι λέω, σύρθη-
κε ο ίδιος ο Σατανάς περιχαρής πάνω στο φλεγόμενο άρ-
μα του, αμολώντας καταπάνω μου δικαστές, αστυνόμους
και δεσμοφύλακες. Τότε είναι που άλλαξε ο γκάαφαρ ελ
Ράουι το όνομα και το επώνυμό του – κι άλλαξε ακόμα και
το ίδιο του το δέρμα…»

«Και το πρόσωπό του; θυμάσαι το πρόσωπο του πα-
τέρα σου;» τον ρώτησα με κάτι σαν αδημονία.

«Ο θεός να σε συγχωρέσει. Στερείσαι έμπνευσης, τε-
λικά. θέλεις να μάθεις πώς πέθανε ο πατέρας μου σαν να
ήταν ο δικός σου πατέρας… Μα τι να γνωρίζω εγώ από το
θάνατό του; Μόνο ότι ξύπνησα μια νύχτα στο σκοτάδι και
είδα ξαφνικά τη σκοτεινή φιγούρα της μάνας μου στο προ-
σκεφάλι μου. Την αντιλήφθηκα έπειτα να με σηκώνει στα
χέρια της και να τρέχει μαζί μου μακριά, στο σπίτι της γει-
τόνισσας. Δεν υπάρχει αμφιβολία πως ο ύπνος με κυρίευσε
πάλι, γιατί όταν ξύπνησα το πρωί βρέθηκα να ’μαι σ’ ένα
ξένο σπίτι κι έβαλα τα κλάματα. Έπειτα είδα τη γειτόνισ-
σα να μου φέρνει φαγητό. Τη ρώτησα για τη μητέρα μου.
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»“Η μάνα σου έχει πάει για μια δουλειά και θα επιστρέ-
ψει σύντομα. φάε, φάε εσύ το φαΐ σου”.

»θυμάμαι να τρώω ανόρεχτα, θυμάμαι ν’ ακούω εκεί-
νους τους οικείους ήχους της γειτονιάς μου, τους αλαλαγ-
μούς της χαράς που χαρακτήριζαν τότε την καθημερινό-
τητά της. Ύστερα, θυμάμαι να επιστρέφω στο πατρικό μου
το βράδυ της ίδιας μέρας, ή ίσως πάλι της επόμενης, δεν εί-
μαι σίγουρος, και να μπαίνω στο σπίτι όπου κυριαρχούσε
μια ατμόσφαιρα αλλόκοτη, θλιβερή, που μαρτυρούσε ένα
οδυνηρό μυστικό, την ουσία του οποίου, όμως, δεν ανα-
γνώριζα τότε. Ωστόσο η ίδια αυτή ανεξιχνίαστη ουσία προ-
καλούσε στην ψυχή μου ένα είδος οδυνηρής νοσταλγίας
και θλιβερής αγωνίας. Και να που τώρα βλέπω τη μητέρα
μου να με πλησιάζει. Έχει κι αυτή αλλάξει ριζικά. φοράει
μαύρα και το πρόσωπό της είναι χλομό σαν από αρρώστια.
Η ματιά της μονίμως ξεστρατισμένη, μαραμένη… Και το
σπίτι μας έχασε μια για πάντα την καθαρή, διαυγή ατμό-
σφαιρά του, τη γνήσια ευθυμία που μόλις πριν από λίγο
καιρό κυριαρχούσε σε αυτό.

»“Τι σου συμβαίνει, μαμά;” τη ρώτησα.
»“Τίποτα, όλα είναι μια χαρά, γιε μου, παίξε”.
»“Πού είναι ο μπαμπάς;”
»“Λείπει σε ταξίδι. Παίξε. Έχεις την ταράτσα και μη

ρωτάς πολλά”, απαντά κρύβοντας από μένα το πρόσωπό
της.

»Μου φέρεται αλλιώτικα, στεγνά και αδιάφορα. Η μά-
να μου με αποφεύγει αποστρέφοντας συνεχώς το πρόσωπό
της, κρύβει από μένα τα μάτια της. Δε φεύγει με το σώμα,
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φεύγει με το νου. Κλαίει συνεχώς πίσω από την πλάτη μου.
Και ο πατέρας μου, φυσικά, δε γυρίζει από τo ταξίδι του.
Έπειτα, δεν είμαι εντελώς αδαής… Στ’ αυτιά μου είχαν
φτάσει πράγματα για τον θεό, για τον σατανά, για τα πνεύ-
ματα, τον Παράδεισο και την Κόλαση. Ακόμα και για το
θάνατο είχαν φτάσει αρκετά στα παιδικά μου αυτιά, πράγ-
ματα προειδοποιητικά, κενά από χαρά. Πότε θα επιστρέ-
ψει ο πατέρας μου από το ταξίδι για να επιστρέψει το πρό-
σωπο της μάνας μου στην πρωτινή του ηρεμία; Πόσο πο-
λύ παρατάθηκε η εναγώνια αναμονή μου, η αδημονία μου
για την επιστροφή του πατέρα μου, και πότε σταμάτησα να
ελπίζω στην επιστροφή του; Πότε τον ξέχασα και τι ήταν
αυτό που πήρε μακριά τη σκέψη μου γι’ αυτόν; Και πώς συ-
νέχισα έπειτα τη ζωή μου σαν να μην υπήρξε ποτέ; Όλα
αυτά τα έχω ξεχάσει και δεν υπάρχει πια λόγος να τα θυ-
μάμαι και να τα καταγράφω στη μνήμη μου. Όσο για το
χέρι της μάνας μου, αυτό όχι, αυτό δεν μπορώ να το ξεχά-
σω ποτέ».

«Ανέφερες το χέρι της μητέρας σου αρκετές φορές».
«βλέπω τη μάνα μου να με κρατά ή να την κρατώ εγώ

από το χέρι και να περπατάμε μαζί στις γειτονιές, στα σο-
κάκια και στις αγορές».

«για ψώνια ή για περίπατο;»
Είχα αρχίσει να απολαμβάνω το πνεύμα του που στρι-

φογύριζε ανάμεσα στα χαλάσματα, τα ερείπια του παρελ-
θόντος. Αλλά κι εκείνος έμοιαζε ικανοποιημένος. Είχε απο-
λαύσει το δείπνο του, κάπνιζε ευαρεστημένα το ναργιλέ
του με τον βαρύ καπνό, αλλά περισσότερο απ’ όλα χαιρόταν
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το θρίαμβό του να κατακτήσει έναν ακροατή που τον πα-
ρακολουθούσε με όλο του το ενδιαφέρον.

«Μερικές φορές προσπαθώ να αναβιώσω την εικόνα
της μάνας μου στη μνήμη μου, μα δε βρίσκω τίποτα που
ν’ αξίζει τον κόπο να αναφέρω. για παράδειγμα, το ύψος της.
Ήμουν, φυσικά, πολύ κοντύτερος από εκείνη και πάντα
κοίταγα ψηλά όταν της μιλούσα, αλλά αυτό ασφαλώς δεν
καθορίζει το ύψος της, ούτε είναι κάτι που μπορεί να την
προσδιορίσει. Ούτε βέβαια ήξερα το βάρος της ή το χρώμα
των ματιών της, ούτε καν το χρώμα της επιδερμίδας της. Από
εκείνη διατηρώ μια γενική εικόνα, αφηρημένη, χωρίς προσ-
διοριστικές γραμμές ή σχήματα, και λίγα ακαθόριστα νεύ-
ματα, την άηχη χροιά της φωνής, συναισθήματα σαρωτικά,
χαμόγελα, γέλια και βογκητά. Που όλα όμως μοιάζουν τώ-
ρα περισσότερο με φάσματα ονείρου… για το μόνο που
μπορώ να πω με βεβαιότητα είναι πως ήταν πολύ όμορφη
– κι αν δεν ήταν τόσο όμορφη, δε θα συνέβαινε η τραγω-
δία… Έπειτα, θυμάμαι τα λόγια της γειτόνισσας όταν με
αποκάλεσε σε κάποια περίσταση που αδυνατώ επίσης να
θυμηθώ: “γκάαφαρ, γιε της όμορφης κυράς”. Αλλά δεν πα-
ρέμεινε περισσότερο στη ζωή για να τη θυμάμαι, για να απο-
τυπώσω τα χαρακτηριστικά της στο μυαλό μου, ώστε να τα
φυλάξω μέσα μου και να τα προστατεύσω από τη λήθη. Μό-
νο το χέρι της θυμάμαι που έμεινε για πάντα μαζί μου. Ακό-
μα και τώρα νιώθω το άγγιγμά της, την πίεση του δικού της
χεριού πάνω στο δικό μου, έτσι όπως με τράβαγε κοντά της
ενώ περνούσαμε από τόπο σε τόπο, άλλοτε σε στοές και άλ-
λοτε σε ακάλυπτους δρόμους, διασχίζοντας τα ασταμάτη-
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τα ρεύματα των γυναικών, των ανδρών, των γαϊδουριών
και των αμαξών που μας προσπερνούσαν. Τη συνόδευα πα-
ντού, στα μαγαζιά και στα τεμένη, στα προσωρινά στέκια των
πλανόδιων χρησμολόγων, στα ζαχαροπλαστεία και στα κα-
ταστήματα με τα παιχνίδια. Τη θυμάμαι να με οδηγεί, ενώ
φορούσα τη μακριά μου πουκαμίσα και το πολύχρωμο σκου-
φάκι μου με το κορδόνι που έπεφτε γύρω από το λαιμό σαν
να ’ταν περιδέραιο. θυμάμαι ακόμα και τα λόγια της. Είχαν
μια μελωδική χροιά, και μιλούσε πάντα σαν να απευθυνόταν
σε πλάσματα φανταστικά, στο καθένα τους με τη δική του
γλώσσα. Μιλούσε στον θεό εκεί ψηλά στους ουρανούς,
μιλούσε στους προφήτες και στους αγγέλους, μιλούσε στους
αγίους που κείτονταν στους ιερούς τους τάφους. Μιλούσε
ακόμα και στα πνεύματα, στα πουλιά, στα αντικείμενα και
στους νεκρούς. Και, τέλος, θυμάμαι σαν σε όνειρο εκείνη
τη διακεκομμένη από τους στεναγμούς της κουβέντα με τη
μαύρη μοίρα της. Τη μεμφόταν, λες και ο κόσμος όλος, που
ήταν τότε ζωντανός και αφυπνισμένος, αφουγκραζόταν τα
λόγια της και της απαντούσε, συμμετέχοντας με την κρυ-
φή του βούληση στη δική μας καθημερινότητα. για εκείνη
δεν υπήρχε διαφορά ανάμεσα στα έμψυχα και στα άψυχα
αντικείμενα, ανάμεσα σε έναν άγγελο και στην πόρτα ενός
τάφου, ανάμεσα σ’ ένα πουλί που κελαηδά και στις μεσαιω-
νικές πύλες του Καΐρου. Ακόμα και τα πονηρά πνεύματα
ημέρευε – λείαινε τις αιχμές τους με τα μαγικά της λόγια.
Εξαιτίας αυτής της ικανότητας γλίτωσα από καταστροφές
και οδύνες που δεν είχαν τελειωμό».

βλέποντας τη σοβαρότητα με την οποία αφηγούνταν
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όλα αυτά, δεν κατάφερα να συγκρατήσω το γέλιο μου. Τό-
τε με ρώτησε διατηρώντας την ίδια σοβαρότητα:

«γιατί γελάς;»
«Αφηγείσαι ένα όνειρο που τώρα ξέρεις καλά την ερ-

μηνεία του και την κατάληξή του», απάντησα με απολο-
γητική διάθεση.

«Ούτε στιγμή να μην περάσει από το μυαλό σου ότι εσύ
μπορείς να γνωρίζεις τη ζωή περισσότερο από εμένα», εί-
πε με σιγουριά και φιλαυτία.

«Αλήθεια;»
«Είμαι ωκεανός, και δεν υπερβάλλω».
«Αλλά εσύ έχεις μπερδέψει την αλήθεια με το ονειρο-

πόλημα…» επέμεινα.
«Δεν υπάρχουν αλήθειες πραγματικές ή πλασματικές,

δεν υπάρχουν πλάσματα της φαντασίας, υπάρχουν μόνο
είδη αλήθειας που τα αντιλαμβανόμαστε διαφορετικά, ανά-
λογα με την ηλικία και το μηχανισμό αντίληψής μας με τον
οποίο τις εισπράττουμε και τις αφομοιώνουμε κάθε φορά.
Τα παραμύθια δεν είναι τίποτε άλλο από αλήθειες, αξιώ-
ματα όπως εκείνα της φυσικής, των μαθηματικών και της
ιστορίας. Ο καθένας από εμάς διαθέτει τον δικό του μηχα-
νισμό αντίληψης. Και έχω ένα ζωντανό παράδειγμα που
υποστηρίζει την άποψή μου. Η μητέρα μου με πήρε μια μέ-
ρα για να επισκεφτούμε τον τάφο του πατέρα μου. βρι-
σκόταν ανάμεσα στους τάφους των απόρων που στέκονται
ακάλυπτοι και γυμνοί, χωρίς κανένα κτίσμα από πάνω
τους να τους προστατεύει. Τότε, η μητέρα μου άρχισε να
επικαλείται τον πατέρα μου λέγοντας:
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»“Η γυναίκα σου και ο γιος σου ήρθαν ως εδώ για να
ζητήσουν από τον θεό να συγχωρέσει εσένα, τον πιο αγα-
πημένο και πιο γενναιόδωρο από όλους τους ανθρώπους”.

»Αμέσως μόλις τέλειωσε, ακούμπησα το αυτί μου πά-
νω στον τάφο του και τότε άκουσα έναν στεναγμό και λό-
για που μετέφερα αμέσως στη μητέρα μου. Τότε εκείνη
μού είπε:

»“Είσαι ευλογημένο παιδί, γιε μου, και έτσι θα παραμεί-
νεις ως την ημέρα της Κρίσεως”».

«Και τι σου είπε ο πατέρας σου;» τον ρώτησα με πειρα-
χτική διάθεση.

«βλέπω πως δεν είσαι διατεθειμένος να με πιστέψεις,
οπότε επιλέγω να μη σου απαντήσω».

Μου φάνηκε ότι υπερκάλυπτε το αχνό μου πείραγμα με
τη δική του τραχιά σοβαρότητα, ή πως ήθελε να προσδώσει
στην ιστορία του μιαν ακόμα πιο μυθική διάσταση, στην
οποία κατέφευγε κάθε φορά για να ικανοποιήσει τη νο-
σταλγία της καρδιάς του προς τον νεκρό.

«Συγχώρεσε την αδαημοσύνη μου, μόνον ο θεός είναι
παντογνώστης…» μουρμούρισα με υποχωρητικότητα.

Τότε εκείνος συνέχισε:
«Ο κόσμος μας ήταν ένας ζωντανός κόσμος, που παλ-

λόταν με επιθυμίες, συναισθήματα και όνειρα. Εντός του
συνυπήρχαν η σοβαρότητα και οι αστεϊσμοί, η χαρά και η
θλίψη, κι όλα τα πλάσματα του θεού –οι άνθρωποι, τα πνεύ-
ματα, τα ζώα, ακόμα και τα αντικείμενα–, όλα εναρμονίζο-
νταν σε μια σύνθεση κατανόησης και συνεργασίας».

«Τα αντιλαμβανόσουν όλα αυτά;»
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«Εντελώς, με όλο μου το είναι, με την ύπαρξή μου ολό-
κληρη».

«Και δε σε άγγιξε ποτέ ο φόβος;»
«Μερικές φορές. Σύντομα, ωστόσο, κατέκτησα τα όπλα,

τους μηχανισμούς της άμυνας και της επίθεσης, και έγινα
ο κυρίαρχος της ζωής. Ένα βράδυ, ενώ έπαιζα με τα λεμό-
νια που έπλεαν σ’ εκείνο το ταψί με τη στάμνα του νερού που
είχε τοποθετήσει η μάνα μου στο πρεβάζι του παραθύρου,
είδα ξαφνικά το κεφάλι ενός απόκοσμου πλάσματος. Με
κοίταζε από το δρόμο, από ένα σημείο στο ύψος του παρα-
θύρου. Τα μάτια του άστραφταν στο σκοτάδι, ενώ τα πόδια
του ήταν μπηγμένα στο έδαφος. Οπισθοχώρησα έντρο-
μος, ώσπου έπεσα με την πλάτη στο πάτωμα, ενώ το ουρ-
λιαχτό μου έσκισε τη σιγαλιά της νύχτας. Αργότερα έμα-
θα από τη μητέρα μου ότι τα πνεύματα δε συναντιούνται
με τους ανθρώπους κατ’ αυτό τον τρόπο, εντούτοις για να
με προστατέψει με συμβούλεψε να αποστηθίσω τη Σαμα-
ντέγια.* Όσο για τα πονηρά πνεύματα που κατοικούσαν
στο πατάρι του σπιτιού μας, ήταν από τη φύση τους σκα-
νταλιάρικα, έρεπαν προς τους αστεϊσμούς και τα τεχνά-
σματα και δεν προκαλούσαν ποτέ κανένα απολύτως κακό.
Ανακάτευαν, για παράδειγμα, το παλιό τυρί με το μέλι ή
έκρυβαν το βούτυρο για δική τους χρήση. Κάποιες φορές
έσβηναν τη φλόγα από τα λυχνάρια των περαστικών τη
νύχτα ενώ τα κρατούσαν στα χέρια τους. Η χειρότερή

* Στην καθομιλουμένη, η προτελευταία σούρα του Κορανίου, ή
αλλιώς σούρατ ελ φάλακ.
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τους αταξία ήταν να μετατρέπουν τα όνειρα σε εφιάλτες».
«Μπορείς να μου δώσεις μια ιδέα για το πώς έμοιαζαν

αυτά τα πνεύματα;»
«Όχι, γιατί δεν είσαι διατεθειμένος να με πιστέψεις.

Έπειτα, τα πνεύματα εξαφανίζονται από τη ζωή του αν-
θρώπου μαζί με την εποχή του μύθου και γρήγορα τα ξε-
χνάμε, ή μάλλον αρνούμαστε την ύπαρξή τους εντελώς,
παρότι τότε τα βλέπουμε καθημερινά με τη μορφή ανθρώ-
πων που συναντάμε στη ζωή μας. Μόνο που πια εισπράτ-
τουμε από αυτά το γνήσιο κακό που προκαλούν. Αλλά εσύ
επιμένεις ότι τα πνεύματα είναι αποκυήματα της νοσηρής
μου φαντασίας και τίποτα παραπάνω. Από την άλλη πλευ-
ρά, μου ήταν γραφτό να δω το ευλογημένο φως της νύχτας
της Αποκάλυψης ενώ καθόμουν πάνω στα γόνατα της μά-
νας μου και κοιτούσα τον ουρανό. Τότε το παράθυρο άνοι-
ξε διάπλατα και μπήκε μέσα ένα φως εκτυφλωτικό, τόσο δυ-
νατό, που επισκίασε το φως των αστεριών».

«Λένε πως ο άνθρωπος που βλέπει την ιερή αυτή νύχτα
του Ραμαζανιού είναι προορισμένος για μεγάλη ευτυχία…»
του είπα με μία μάλλον αδρή δόση χλεύης.

γέλασε δυνατά και ύστερα μου είπε:
«φαίνεται πως αυτή τη φορά με κέρδισες, αλλά μόνο

για λίγο. Είναι αλήθεια ότι έχω καταντήσει να είμαι το πα-
ράδειγμα της δυστυχίας, αλλά σημασία έχει το τέλος της
πορείας, η κατάληξη ενός ανθρώπου – και το τέλος δεν έχει
έρθει ακόμα, καθώς παραμένει άγνωστο. Ίσως πάλι να βρω
την ευτυχία στην άλλη ζωή, στη ζωή του Παραδείσου. Με
τον Παράδεισο έχω μακροχρόνια σχέση, η μάνα μου μου
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μιλούσε συνεχώς γι’ αυτόν σαν να ήταν έμπειρη, σαν να
τον ήξερε καλά. γι’ αυτό την αγάπησα όσο δεν μπορεί κα-
νείς να περιγράψει. Η παρουσία της στη ζωή μου με γοή-
τευε τόσο πολύ, που κέρδισε την καρδιά μου και έγινε το
εκτυφλωτικό όνειρό της. Ο μαγικός μου Παράδεισος, ο
τόπος όπου συναντά κανείς τον θεό, εκεί όπου Τον βλέπει
με τα ίδια του τα μάτια και Τον ακούει με τα ίδια του τ’ αυ-
τιά, εκεί όπου Του μιλά με τη δική Του γλώσσα. Εκεί, στον
κήπο με τα ποτάμια και τα γάργαρα νερά, με τις ουράνιες
μελωδίες και τη μόνιμη νιότη… Αλλά ας επιστρέψουμε
πάλι στην κουβέντα μας για τη μάνα μου και για το πώς
ζούσε μετά το θάνατο του πατέρα μου. Αυτό το ερώτημα
προέκυψε αργότερα και καμία απάντηση δε με λύτρωσε.
Αφήναμε το σπίτι μας καθημερινά για να επισκεφτούμε τα
ιερά τεμένη της παλιάς πόλης και τα μαγαζιά για να αγο-
ράσουμε τα απαραίτητα. Έπειτα επιστρέφαμε για να ασχο-
ληθεί η ίδια με τα καθήκοντα του σπιτιού, ενώ εγώ επέστρε-
φα στον δικό μου γήινο Παράδεισο και στο παιχνίδι μου
ανάμεσα στις γάτες και τις κότες. Ίσως μας επισκεπτόταν
πού και πού η γειτόνισσά μας. Δεν είχαμε συγγενείς, ούτε
η μάνα μου ούτε εγώ. Μέχρι σήμερα δε γνωρίζω αν είχε
κανέναν απολύτως, ή αν τυχόν είχε χρήματα ή κάποια πε-
ριουσία. Ως σήμερα δε γνωρίζω την αλήθεια γι’ αυτό το
ζήτημα. Συνέχιζε να φοράει μαύρα μετά το θάνατο του πα-
τέρα μου, και συχνά όταν έμενε μόνη της την έπιανα να
κλαίει. Τότε κατάλαβα το μυστικό της σχέσης ανάμεσα
στο κλάμα και την εξαφάνιση του πατέρα μου. Μια μέρα
τη ρώτησα:
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»“Εσύ δε λες ότι ο πατέρας μου βρίσκεται στα χέρια του
θεού;”

»Έγνεψε θετικά και τότε τη ρώτησα πάλι:
»“Τότε γιατί κλαις;”
»“Είναι λάθος μου, γκάαφαρ, το ξέρω. Αλλά τα δάκρυα

κυλούν παρά τη θέληση του ανθρώπου”.
»Ωστόσο, τα λόγια της δε με περιόρισαν ποτέ από το

καθημερινό παιχνίδι και τις περιπέτειές μου, κι έτσι έφευ-
γα από κοντά της χαρούμενος και με καλή διάθεση. Μά-
ζευα τα αυγά, κυνηγούσα τα ποντίκια και προκαλούσα τα
πνεύματα. Η ευτυχισμένη αυτή περιπέτεια κράτησε μέχρι
ένα χρόνο από το θάνατο του πατέρα μου. Εκείνη την επο-
χή η λαϊκή ποίηση και οι ιστορίες που αφηγούνταν τρα-
γουδιστά ο οργανοπαίχτης της Ραμπάμπα στο καφενείο
της γειτονιάς μας άρχισαν να με μαγνητίζουν όλο και πε-
ρισσότερο στο παράθυρό μου. Έγερνα στο πρεβάζι και
άκουγα με μεγάλη προσοχή τα λόγια του πλανόδιου καλ-
λιτέχνη και προσπαθούσα όσο μπορούσα να αποστηθίσω
τους στίχους του. Έβλεπα τις μάχες να μαίνονται μπροστά
στα μάτια μου, ενώ κρεμόμουν πάνω στους ήρωες των τρα-
γουδιών. Από το ίδιο εκείνο παράθυρο είδα και τους κα-
βγάδες που ξεσπούσαν κάθε τόσο στους γάμους ανάμεσα
στους νταήδες. Τότε είναι που τους λάτρεψα τους νταή-
δες. Τους λάτρεψα όσο λάτρεψα και τα πνεύματα. Ονει-
ρευόμουν μάλιστα να γίνω ένας από αυτούς, αν δεν κατά-
φερνα να γίνω πνεύμα».

«Πραγματοποίησες κάποιο από τα παιδικά σου όνει-
ρα;» τον ρώτησα.
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«Μη με ειρωνεύεσαι, σε παρακαλώ, και περίμενε. θέ-
λω να σου μιλήσω για τον έρωτα στην εποχή του μύθου,
και…»

«Αλλά η εποχή του μύθου δεν είναι η εποχή του έρωτα»,
τον διέκοψα.

«Ο έρωτας για μένα μπήκε στη ζωή μου στα έξι μου
χρόνια», συνέχισε εκείνος, απτόητος από τη διακοπή
μου. «Μου άρεσε να χάνομαι ανάμεσα στα κορίτσια της
γειτονιάς τις νύχτες του Ραμαζανιού, και το μοναδικό
πραγματικό χαστούκι που εισέπραξα ποτέ από τη μάνα
μου ήταν εξαιτίας της αγάπης και του έρωτα. γιατί μια
φορά μού άρεσε ένα κορίτσι της ηλικίας μου και το πήρα
μαζί μου στο αποχωρητήριο και από πάνω μας έριξα μια
κουβέρτα, αλλά δεν πρόλαβα να χαρώ την αγάπη γιατί η
μάνα μου μας τσάκωσε. Με ξάφνιασε όταν σήκωσε το
σκέπασμα. Ύψωσα το βλέμμα τρομαγμένος και είδα το
πρόσωπο της μάνας μου να με κοιτά με βλέμμα έντονο,
βλοσυρό. Είδα την πλεξίδα της να κρέμεται πάνω το κε-
φάλι μου. Παρεμπιπτόντως, η πλεξίδα της μάνας μου
ήταν πολύ μακριά, μου άρεσε να παίζω με την πλεξίδα της
όταν έβρισκα ευκαιρία. Την έλυνα ή την έπλεκα και συ-
χνά τη στριφογύριζα γύρω από το χέρι μου σαν να ήταν
σχοινί. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η μητέρα μου ήταν
όμορφη, αν δεν ήταν τόσο όμορφη δε θα μας έβρισκε η
τραγωδία».

«Δώσε μου μια εικόνα για τον έρωτα την εποχή της
παιδικής ηλικίας», του είπα.

Ενώ ξεκαρδιζόταν στα γέλια, απάντησε:
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«Ήταν ένα χαμένο παιχνίδι. Δε θυμάμαι να συνοδευό-
ταν ποτέ με έντονα συναισθήματα έκστασης ή ζάλης όπως
εκείνα που ένιωσα αργότερα».

«Είχες κάποια ιδιαιτερότητα στην ερωτική σου συμπε-
ριφορά;»

«Δεν είμαι εξαιρετικά έμπειρος στον έρωτα, και μπορώ
να σε βεβαιώσω ότι το σεξ δεν κυριάρχησε ποτέ στη ζωή
μου, αν και έπαιξε πολύ σημαντικό ρόλο σ’ αυτήν, ειδικά κα-
τά την εποχή της ενηλικίωσής μου. Όσο για την παιδική
ηλικία, συνέδραμε αρκετά –στα στενά του όρια, πάντα–
ώστε να πλέξω το μύθο μου. Μόνο που ο μύθος αυτός δέ-
χτηκε ένα μεγάλο πλήγμα που δεν το είχα υπολογίσει. Μια
μέρα ξύπνησα μόνος μου, χωρίς να με ξυπνήσει η μάνα μου,
όπως συνήθιζε. Κατάλαβα ότι ξύπνησα μόνος μου όταν τη
βρήκα βυθισμένη στον ύπνο. Ήταν ξαπλωμένη μπρούμυ-
τα. Μου άρεσε η ιδέα να την ξυπνήσω εγώ για πρώτη φο-
ρά στη σύντομη ζωή μου. Πλησίασα το στόμα μου στο αυ-
τί της και της φώναξα, αλλά δεν αντέδρασε· της φώναξα
ξανά και ξανά, τη σκούντησα απαλά επαναλαμβάνοντας
το κάλεσμά μου. Η φωνή μου δυνάμωνε κάθε φορά που το
σκούντημα εντεινόταν. Αλλά εκείνη συνέχιζε να μην αντι-
δρά. Συνέχιζα να προσπαθώ – επέμεινα τόσο ώσπου οι
φωνές μου γέμισαν το δωμάτιο. Μάταια όμως, δεν υπήρ-
ξε κανένα αποτέλεσμα απολύτως. Απογοητεύτηκα εντε-
λώς, κι έτσι γλίστρησα από το κρεβάτι της και άφησα το
δωμάτιο. Πήρα από τον παλιό μπουφέ ένα ρόδι και ανέ-
βηκα στην ταράτσα. Προσπάθησα να το ξεφλουδίσω και
να αφαιρέσω τους κεχριμπαρένιους σπόρους του. Έπειτα
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έριξα τα φλούδια στις κότες, και τότε είδα τη γειτόνισσά μας
να απλώνει τη μπουγάδα και πιάσαμε κουβέντα. Της μί-
λησα για την κατάσταση με τη μάνα μου. Έκανε πολλές
ερωτήσεις και έπειτα μου ζήτησε να της ανοίξω την εξώ-
πορτα. Είδα τη γειτόνισσα να τρέχει προς το δωμάτιο της
μητέρας μου, και μετά να γέρνει πάνω από το κεφάλι της,
ενώ εγώ στεκόμουν στην πόρτα. Την είδα να τη χτυπά στο
στήθος με το χέρι της, ενώ φώναζε:

»“Μαύρα μαντάτα, γκάαφαρ, μαύρα μαντάτα”.
»Ύστερα ήρθε σε μένα και με σήκωσε στην αγκαλιά της

και με μετέφερε στο σπίτι της. Η καρδιά μου σφίχτηκε. Η συ-
μπεριφορά της γυναίκας μού θύμισε την ημέρα που εξαφα-
νίστηκε ο πατέρας μου για πάντα, και άρχισα να ουρλιάζω.

»“Μαμά, μαμά, θέλω τη μαμά μου!”
»Έμεινα στο σπίτι της γειτόνισσας δύο μερόνυχτα και

ήταν οι χειρότερες μέρες της εποχής του παραμυθιού. Το
απόγευμα της τρίτης μέρας, η γειτόνισσά μου με παρηγό-
ρησε λέγοντας:

»“Μη θλίβεσαι, γκάαφαρ, ο θεός είναι ελεήμων”.
»“Καταλαβαίνω”, της είπα, “η μαμά μου πήγε στον πα-

τέρα μου”.
»Η γυναίκα δάκρυσε ενώ μουρμούρισε:
»“Ο θεός είναι μαζί σου, γιε μου. Τώρα, Αυτός είναι η

μάνα και ο πατέρας σου. Αυτός είναι τα πάντα για σένα”.
»Τότε ο άντρας της γυναίκας είπε, ενώ καθάριζε τα δό-

ντια του με ένα σουγιά:
»“Πρέπει να κάνουμε κάτι. Έστω, να ειδοποιήσουμε

την αστυνομία”.
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»“Ακόμα και πέτρα λυγίζει”, του είπε παραινετικά η
γυναίκα.

»Πέρασαν μέρες, ενώ εγώ ζούσα σε κατάσταση απόλυ-
της σύγχυσης, ώσπου μια μέρα ήρθε η γειτόνισσα και μου
είπε μ’ ένα πρόσωπο που άστραφτε:

»“Αγάπη μου, έχω καλά νέα για σένα. Ο θεός πρόστα-
ξε με το έλεός Του. θα πας στον παππού σου!»

»Δεν κατάλαβα τίποτε απ’ όσα μού έλεγε. Ήταν η πρώ-
τη φορά στη ζωή μου που άκουγα αυτή τη λέξη».




